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ЗМІСТ І ПЕРЕДУМОВИ ВПРОВАДЖЕННЯ  

КОМПЛЕКСНОЇ СЕКСУАЛЬНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
 

Присвячена проблемі застосування комплексного підходу до формування в дітей і молоді компетентності з питань 
сексуальності у шкільній освіті. Мета статті – вивчення досвіду здійснення сексуальної освіти, з'ясування сутності 
комплексної сексуальної освіти, її суб'єктів і вимог до їхньої підготовки. Основним методом дослідження був аналіз 
документів. Висвітлено результати огляду наукових підходів до розробки досліджуваної проблеми та порівняльного 
аналізу українських, деяких зарубіжних і міжнародних стандартів щодо сексуальної освіти. 
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Постановка проблеми. Знання про особливості індиві-

дуального сексуального розвитку, форми прояву сексуаль-
ності та безпечну сексуальну поведінку є частиною базової 
життєвої компетентності кожної людини. На жаль, офіційна 
статистика (навіть з урахуванням обмежень цих даних) 
щодо захворюваності на інфекції, які передаються стате-
вим шляхом, гендерного насильства, зокрема насильства 
проти статевої недоторканості дітей, ранніх вагітностей 
тощо підкреслює актуальність цих питань. 

Середній вік початку статевого життя серед 10–17-рі-
чних українців, які вже мали перший секс – 14,4 років у 
хлопчиків і 15,1 у дівчаток [1].  

За даними Центру медичної статистики Міністерс-
тва охорони здоров'я України [2], лише за 2021 р. жінки 
в Україні зробили понад 55 тисяч абортів, зокрема 
594 – у віці 15–17 років, 57 – дівчата віком до 14 років. 
У 225 дітей (хлопців і дівчат) було виявлено інфекції, 
які передаються переважно статевим шляхом (сифіліс, 
гонококову, хламідійну інфекції, урогенітальний мікоп-
лазмоз, трихомоніаз). 

Водночас доводиться визнати, що в житті більшості 
українців присутнє гендерно зумовлене насильство, яке 
поширюється й на дітей. Згідно з дослідженням, прове-
деним у 2019 р. під егідою ОБСЄ, із питань насильства 
щодо жінок "Добробут і безпека жінок", приблизно 70 % 
українок повідомили, що зазнали певної форми насиль-
ства з 15 років, а 30 % повідомили, що зазнали прямого 
фізичного або сексуального насильства [3]. Кривдником 
у таких випадках, переважно, є партнер (нинішній чи ко-
лишній) – лише 5 % опитаних визнали, що кривдником 
була особа, яка не є партнером. 

Недостатність у дітей науково обгрунтованих знань, 
критичного мислення, обмеження досвіду та численні 
стереотипи й упередження роблять їх більш уразливими 
до насильницьких ситуацій. Кількість виявлених випадків 
сексуального насильства над дітьми щороку зростає. 
Згідно з даними Офісу Генерального прокурора станом 
на жовтень 2021 р., за 10 місяців 2021 р. постраждалими 
від зґвалтування стали 247 дітей. За аналогічний період 
2020 р. від вказаного злочину потерпіли 184 дитини. Кі-
лькість облікованих кримінальних правопорушень за 
вчинення дій сексуального характеру з особою, яка не 
досягла 16-річного віку, зросла майже втричі: із 58 у жо-
втні 2020 р. до 161 у жовтні 2021 р. Відповідні дані щодо 
розбещення неповнолітніх: за 2020 р. кількість випадків – 
184, за 2021 р. – 237 [4]. 

Аналіз звернень на Національну дитячу "гарячу"  
лінію протягом 2020/2021 р. свідчить, що понад 23 % 
дзвінків стосувалися насильства/жорстокого пово-
дження з дітьми/комерційної експлуатації дітей, 9 % – 
сексуального насильства щодо дітей, 3 % – сексуаль-
ної експлуатації [5].  

Превентивна роль сексуальної освіти щодо таких про-
блем як гендерно зумовлене насильство та гендерна нері-
вність, поширеність інфекцій, що передаються статевим 
шляхом, ВІЛ/СНІД, ранніх небажаних вагітностей тощо, є 
загальновизнаною. Проте питання кола суб'єктів такої 
освіти та їхні ролі залишається дискусійним. Поряд із ви-
значення того, чи існують інституційно-правові передумови 
для здійснення сексуальної освіти, необхідним є розумін-
ням того, чи готові вчителі до такої діяльності та що і як у 
межах сексуальної освіти мають викладати в школі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасна 
молодь про сексуальне життя дізнається у значно молод-
шому віці, ніж їхні батьки, бабусі та дідусі, що підтверджує 
дослідження, проведене Центром гідності дитини при УКУ 
[6]. Джерелом інформації для нинішніх молодих людей є 
переважно інтернет, понад 40 % почули про інтимні речі 
від друзів, 17 % ‒ від батьків. Водночас відповідальність 
за сексуальну освіту дітей опитувані покладають переду-
сім на батьків (93 %) і вчителів (47 %). 

Ці дані співзвучні з результатами інших досліджень. Бі-
льше половини підлітків, опитаних Українським інститу-
том соціальних досліджень імені Олександра Яременка, 
вказали саме мережу місцем, у якому шукали і знаходили 
потрібну інформацію, лише 30–34 % дізнаються про ста-
теві стосунки від учителів [1, с. 64]. Тож, хоча відповідно 
до міжнародних рекомендацій, основними агентами/аген-
тками передачі знань у сфері сексуальної освіти мали б 
бути батьки та шкільні вчителі/вчительки – проте на прак-
тиці це далеко не завжди так [7]. 52 % вчителів зазнача-
ють, що до сексуальної освіти дітей мають залучатися пе-
дагоги. Однак вчителі/вчительки, які хотіли б долучатися 
до сексуальної освіти для учнівства, мають запити щодо 
власної підготовки, супровідних матеріалів і підтримки з 
боку профільного міністерства й інших учасників/учасниць 
освітнього процесу. 

Дисципліни з назвою "сексуальна освіта" в українсь-
ких школах немає. Теми статевого виховання, форму-
вання здорового способу життя, збереження репродук-
тивного здоров'я інтегровані в деякі предмети: біологія, 
основи здоров'я, правознавство, етика тощо. Проте 
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базою для здійснення профілактичної освіти у школі є 
програма предмету "Основи здоров'я". Викладання 
цього предмету відрізняється від школи до школи, часто 
залежать від рівня підготовки вчителів і їхнього напряму 
професійної підготовки. За результатами фокус-групо-
вих інтерв'ю з підлітками та вчителями, що проводив 
Благодійний Фонд "Здоров'я жінки і планування сім'ї", 
уроки з основ здоров'я можуть викладати вчителі біоло-
гії, хімії, географії, фізики, української мови, історії, фізи-
чної культури, трудового навчання тощо [8, с. 21]. Однак 
для забезпечення своєчасної якісної підготовки дітей і 
молоді в контексті їхнього сексуального розвитку в ос-
нову такої освіти має покладатися комплексний підхід. 
О. В. Бялик, проаналізувавши європейські стандарти се-
ксуальної освіти, наголошує, що їхнє застосування вима-
гає створення цілісної системи статевої та сексуальної 
освіти, де основна увага акцентуватиметься на таких 
стратегічних завданнях, як проведення статевої та сек-
суальної освіти в закладах загальної середньої освіти на 
ранньому етапі; здійснення спеціальної підготовки педа-
гогів; залучення до статевого та сексуального виховання 
церкви, соціальних служб, медичних центрів і консульта-
тивних пунктів [9]. 

Метою статті є вивчення досвіду здійснення сексуа-
льної освіти у школі, з'ясування сутності комплексної се-
ксуальної освіти, визначення її суб'єктів (тих, на кого по-
кладаються обов'язки щодо її впровадження) та окрес-
лення вимог до їхньої підготовки. 

З цією метою нами здійснено: 1) огляд підходів до ро-
зроблення досліджуваної проблеми в педагогічній, соці-
ально-педагогічній, психологічній літературі; 2) порівня-
льний аналіз українських, деяких зарубіжних і міжнарод-
них стандартів (керівництв, рекомендацій) щодо сексуа-
льної освіти. Результатом розв'язання першого за-
вдання дослідження стало визначення переліку ключо-
вих понять, які використовуються науковцями для позна-
чення діяльності з освіти з питань сексуального життя і 
здоров'я. Саме ці категорії використовувалися для по-
шуку та відбору документів для аналізу, який дозволив 
співвіднести стан практичного розв'язання проблеми 
впровадження комплексної сексуальної освіти в Україні 
та за кордоном. 

Виклад основного матеріалу та результатів дос-
лідження. Розуміння сексуальної освіти постійно розви-
вається, існують відмінності в термінології, визначеннях 
і критеріях, що використовуються в різних міжнародних 
документах, які стосуються цього поняття. Існує широкий 
спектр історичних, соціальних і культурних причин, що 
спричиняє відмінності в підходах до визначення змісту і 
цілей сексуальної освіти. Зокрема, у Європі сексуальна 
освіта орієнтована насамперед на особистісне зрос-
тання, тоді як у Сполучених Штатах Америки вона спря-
мована насамперед на розв'язання проблем або профі-
лактику. В Африці суперечки навколо викладання ком-
плексної сексуальної освіти у школах відбуваються сто-
совно того, чого навчати. Наприклад, існує суспільне очі-
кування, що в навчальних програмах варто уникати та-
ких тем, як сексуальна орієнтація, сексуальні практики та 
використання презервативів [10].  

Як зазначає Е. Браун, комплексна сексуальна освіта 
(англ. comprehensive sexuality education, CSE, укр. – 
КСС) має потужну підтримку в міжнародному дискурсі та 
підтримується відносно надійною базою доказів [11]. 
Міжнародна федерація планованого батьківства 
(International Planned Parenthood Federation, IPPF) ви-
значає, що "базований на правах підхід до комплексної 
сексуальної освіти спрямований на те, щоб молоді люди 

отримали знання, навички, ставлення та цінності, необ-
хідні для визначення та насолоди своєю сексуальністю 
– фізично й емоційно, індивідуально та у стосунках. Він 
розглядає "сексуальність" цілісно та в контексті емоцій-
ного й соціального розвитку. Також визнає, що однієї ін-
формації недостатньо. Молодим людям необхідно дати 
можливість набути життєво важливих навичок і розви-
нути позитивне ставлення та цінності" [12, с. 6]. 

У США освіта у сфері сексуального здоров'я (англ. 
sexual health education) передбачена стандартами 
освіти у сфері здоров'я та фізичного виховання, а впро-
вадження у школах комплексної освіти щодо сексуаль-
ного здоров'я є обов'язковим згідно зі стандартами ок-
ремих штатів. Хоча, із метою боротьби з проблемами 
підліткової вагітності та поширення ІПСШ, більшість 
штатів віддають перевагу освітнім програмам щодо 
стриманості (англ. abstinence only education, AOE) у 
школах, а не CSE [13]. 

Тоді, як багато суспільств і культур у всьому світі ще 
не дали згоди на запровадження комплексної сексуаль-
ної освіти у школах здебільшого через їхній соціокульту-
рний бекграунд, систему переконань, політичну систему 
й релігію, деякі країни бачать її запровадження як шлях 
до розв'язання проблем, пов'язаних із репродуктивним 
здоров'ям і сексуальними вподобаннями серед підлітків 
[14, с. 226]. 

Метою комплексної сексуальної освіти є забезпе-
чити дітей і підлітків знаннями й навичками, що дозво-
ляють їм підтримувати власне здоров'я та реалізову-
вати свої права, а також будувати шанобливі стосунки 
з іншими, бути відповідальними за власний добробут і 
добробут інших. Доказова база щодо програм CSE є ві-
дносно надійною, існує багато рандомізованих контро-
льованих досліджень, лонгітюдних досліджень та екс-
периментальних досліджень, а також систематичні 
огляди й мета-аналізи, які підтверджують, що CSE, у 
тих країнах, де вона впроваджується, допомагає моло-
дим людям відтермінувати початок статевого життя, 
поліпшити використання контрацептивів, зменшити кі-
лькість статевих партнерів, а також зменшити випадки 
небажаної вагітності та ІПСШ [11]. 

В Україні питання впровадження комплексної сексуа-
льної освіти ще дуже далеке від рівня базованої на до-
казах наукової дискусії. Наукові публікації не оперують 
самим поняттям "комплексна сексуальна освіта", вони 
присвячені або загальному оглядові проблем сексуаль-
ної освіти школярів [15], або ж питанням "статевого ви-
ховання", "статевої культури", "сексуальної просвіти", у 
ширшому контексті – "гендерного виховання" чи "здоро-
в'язбережувальної компетентності". Зокрема сексуальна 
просвіта розглядається як "одна зі складових культури 
здоров'я особистості" [16], а "статеве виховання" – як 
формування статевої ідентичності особистості [17]. В ук-
раїнській педагогічній думці, з одного боку, приділяється 
увага проблемі ігнорування суспільством сексуального 
виховання, але з іншого – присутній острах щодо "вузь-
кого розуміння сексуальної просвіти", розриву сексуаль-
ного виховання з "дошлюбним вихованням підростаю-
чого покоління" [18]. 

Статеве виховання покликане дати знання про бу-
дову людського тіла, процеси запліднення та дітонаро-
джуваності, різні підходи до зменшення шкоди, як то ут-
римання чи профілактичні засоби для запобігання пере-
дачі захворювань [19], а також спрямоване на форму-
вання статевої свідомості й поведінки [17]. Сексуальна 
просвіта більшою мірою розкриває ключові аспекти ста-
новлення та виявлення сексуальності. 
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У Стандартах сексуальної освіти в Європі зазначено, 
що "традиційно статева освіта зосереджена на потенцій-
них ризиках сексуальності, таких як небажана вагітність 
та ІПСШ. Ця негативна спрямованість часто лякає дітей 
і молодь: більше того, вона не відповідає їхнім потребам 
в інформації та навичках, а в багатьох випадках просто 
не має відношення до їхнього життя" [20, с. 5]. 

Міжнародне технічне керівництво із сексуальної 
освіти поняття комплексної сексуальної освіти описує 
так: це "заснований на навчальній програмі процес ви-
кладання та вивчення когнітивних, емоційних, фізичних і 
соціальних аспектів сексуальності. Він має на меті 
озброїти дітей і молодь знаннями, навичками, ставлен-
ням і цінностями, які дадуть їм змогу: усвідомлювати 
своє здоров'я, благополуччя й гідність; розвивати шано-
бливі соціальні та сексуальні стосунки; розглянути, як їх-
ній вибір впливає на їхнє власне благополуччя та добро-
бут інших; розуміти та забезпечувати захист своїх прав 
протягом усього життя" [21, с. 16]. Як бачимо, сексуа-
льна освіта – поняття, що є ширшим за згадувані вище 
поняття статевого виховання та сексуальної просвіти. Се-
ксуальна освіта спрямована на передавання наукової, ре-
альної й об'єктивної інформації не лише про анатомію 
статевих органів і репродуктивне здоров'я, а й здатності 
людей робити свідомий, здоровий вибір щодо стосунків, 
сексуальності, емоційного та фізичного здоров'я; вивчає 
широкий спектр тем, пов'язаних із сексуальністю, дослі-
джує цінності та переконання щодо цих тем і допомагає 
людям отримати навички, необхідні для навігації у стосу-
нках із собою, партнерами та спільнотою. Складність 
впровадження сексуальної освіти пов'язана з "великою кі-
лькістю таємниць, релігійними факторами, відсутністю то-
чних і наукових знань про статеве виховання та переко-
нанням, що громадськість не влаштовує людська сексуа-
льність і статеве виховання" [22, c. 148]. 

"Міжнародне технічне керівництво з питань сексуаль-
ної освіти" наголошує, що викладання комплексної сексу-
альної не зводиться до діяльності чи відповідальності ок-
ремого вчителя, а є результатом колективних дій всіх пе-
дагогів в умовах взаємної підтримки й обміну досвідом ре-
алізації програми [21, с. 104]. Така освіта не лише допо-
магає підліткам захистити себе від насильства, експлуа-
тації, небажаної вагітності та захворювань, що переда-
ються статевим шляхом, вона покликана розвинути нави-
чки, які дозволять їм спілкуватися, слухати й домовлятися 
з іншими, просити допомоги та визначати джерела допо-
моги і порад; вона також поліпшує їхню здатність прий-
мати правильні рішення та бути асертивними [10]. 

Учителям, які відповідають за викладання сексуаль-
ної освіти, потрібна спеціальна підготовка, щоб вони мо-
гли правильно і зрозуміло обговорювати питання сексу-
альності й успішно застосовувати практичні методики 
навчання [21, с. 104]. Водночас багато вчителів у країнах 
із низьким і середнім рівнем доходу висловлюють брак 
впевненості у своїх здібностях до здійснення сексуаль-
ної освіти [11]. Окрім недостатньої підготовки вчителів, 
перешкодами для впровадження СSE є брак ресурсів, 
спротив батьків і збереження культурних табу на секс, 
однак для успіху будь-якої програми сексуальної освіти, 
яка здійснюється в шкільному контексті, освіта самих 
вчителів має вирішальне значення. Існують докази того, 
що така освіта, якщо вона надається, може усунути два 

найбільш поширених бар'єри на шляху успішного впро-
вадження цих програм під керівництвом вчителя: зна-
йомство з предметом і змістом навчальної програми та 
підвищення рівня особистого комфорту і впевненості 
щодо теми сексуального здоров'я учнів загалом [23, 
с. 15]. Саме обмеженим володінням новою для вчителів, 
яким доручають реалізацію CSE, навчальною програ-
мою частково пояснюється опір із їхнього боку, що ще 
більше підриває їхню мотивацію активно включати CSE 
в щоденну викладацьку діяльність [24]. 

Не менше труднощів спостерігаємо і в Західній Єв-
ропі. Поза тим, що Німеччина з 2016 р. впроваджує ре-
форми щодо викладання шкільної сексуальної освіти, 
під час навчання та підвищення кваліфікації вчителів і в 
повсякденному шкільному житті сексуальній освіті та по-
передженню сексуального насильства приділяється 
надто мало уваги: лише кожен п'ятий/п'ята вчитель/вчи-
телька у ФРН проходив/ла спеціальну підготовку до уро-
ків на тему сексуальної освіти, і лише 8 % з опитаних го-
тувалися до дискусій на тему запобігання сексуальному 
насильству [25]. 

Українські вчителі/вчительки переважно позитивно 
оцінюють свою готовність до реалізації сексуальної 
освіти у школах, проте об'єктивні показники свідчать про 
протилежну ситуацію: поза тим, що близько 40 % з них 
впевнені у власних знаннях з окремих (чутливих) тем се-
ксуальної освіти та у своїй спроможності обговорювати 
їх із учнівством, в опитуванні та на фокус-групових дис-
кусіях деякі з них транслювали стереотипи, міфи й уста-
новки. Крім того, у педагогічних ЗВО та на курсах з під-
вищення кваліфікації дуже мало з опитаних отримували 
підготовку, що стосувалася б сексуальної освіти. Зреш-
тою, таких можливостей взагалі може бракувати, оскі-
льки CSE не впроваджена у школах – відповідно, на дер-
жавному рівні і немає прямої потреби готувати до неї 
вчителів/вчительок та організовувати таке навчання [7]. 

Здaтності вчителів викладати сексуальну освіту необ-
хідно зміцнювати шляхом підвищення кваліфікації вчите-
лів і постійної підтримки. Необхідно забезпечити стабіль-
ність і призначення спеціального персоналу, при чому всі 
інші викладачі повинні бути чутливими до питань, пов'яза-
них із сексуальністю. Ті, хто впроваджує програми сексуа-
льної освіти, повинні пам'ятати про вразливість учнів, зо-
крема сиріт і дітей з інвалідністю [26]. 

У табл. 1 і 2 предсталено ключові результати аналізу 
українських [27, 28, 29, 30, 31], закордонних [32, 33, 34, 
35, 36] і міжнародних [20, 21, 37] стандартів (керівництв, 
рекомендацій) щодо сексуальної освіти у школі. 

Основою для впровадження комплексної сексуаль-
ної освіти в Україні є стандарти освіти та професійний 
стандарт вчителя. Від учителів вимагається володіння 
багатьма компетентностями, які дозволяють їм впрова-
джувати сексуальну освіту в таких галузях як соціа-
льна, здоров'язбережувальна, громадянська й істори-
чна, вимоги до обов'язкових результатів навчання та 
компетентностей здобувачів освіти за якими визначено 
у стандартах освіти. Найбільшою мірою на досягнення 
результатів навчання, що релевантні завданням сексу-
альної освіти, у межах різних наскрізних змістових лі-
ній, спрямовані програми предметів "Основи здоров'я" 
і "Біологія". Водночас, ці програми не розглядають  
питання гендеру і прав. 
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Таблиця  1  
Національні стандарти, що визначають передумови впровадження сексуальної освіти в українській школі 

Назва документу Характеристика документу  
в контексті впровадження комплексної сексуальної освіти 

Національна рамка кваліфікацій [27] Визначає ключові терміни, необхідні для розуміння європейських 
і національних стандартів забезпечення якості освіти, планування й розвитку  
кваліфікацій на основі компетентнісного підходу 

Державний стандарт початкової освіти [28] Визначає сексуальну освіту як частину соціальної і здоров'язбережувальної 
освітньої галузі та, частково, громадянської та історичної освітньої галузі 

Державний стандарт базової середньої 
освіти [29] 

Визначає сексуальну освіту як частину соціальної та здоров'я забезпечувальної 
освітньої галузі та, частково, громадянської й історичної освітньої галузі 

Професійний стандарт за професіями  
"Вчитель початкових класів закладу  
загальної середньої освіти", "Вчитель  
закладу загальної середньої освіти",  
"Вчитель з початкової освіти (з дипломом  
молодшого спеціаліста)" [30] 

Визначає перелік професійних компетентностей вчителя відповідно  
до трудових функцій, зокрема предметно-методичну, психологічну, 
 емоційно-етичну, педагогічного партнерства, здоров'язбережувальну,  
здатність до навчання впродовж життя й ін. Закріплює вимоги й умови 
навчання та професійного розвитку 

Програма предмета "Основи здоров'я" [31] Побудована на основі інтегрованого поєднання елементів знань  
щодо збереження і захисту життя та зміцнення здоров'я людини.  
Включає чотири розділи: Здоров'я і безпека людини; Фізична складова  
здоров'я; Психічна й духовна складові здоров'я; Соціальна складова здоров'я. 
Наголошує, що предмет "Основи здоров'я" є інтегрованим і передбачає  
розвиток не лише здоров'язбережувальної компетентності шляхом набуття 
учнями навичок збереження, зміцнення та відповідального ставлення  
до особистого здоров'я і здоров'я тих, хто поруч, але й усіх ключових  
компетентностей, які мають сформуватися через освіту згідно  
з Рекомендаціями Європарламенту та Ради ЄС 

Програма предмета "Біологія" [31] Передбачає досягнення очікуваних результатів навчально-пізнавальної  
діяльності учнів, що частково релевантні задачам сексуальної освіти,  
у межах різних наскрізних змістових ліній, як то "Громадянська  
відповідальність", "Здоров'я і безпека" 

 
Таблиця  2  

Зарубіжні (США, Канада) та міжнародні стандарти й рекомендації щодо впровадження сексуальної освіти 
Назва документу Країна 

та/або організація Мета та зміст 
Національні стандарти сексуальної освіти 
(National Sex Education Standards: Core 
Content and Skills, K–12) [32] 

США, Advocates 
for Youth, Answer,  
and SIECUS: Sex Ed  
for Social Change 

Містить показники освіти – визначення ключових  
понять і навичок, якими загалом повинні володіти учні 
шкільного віку (на різних етапах освіти) і протягом 
усього життя. Їх можна використовувати для створення 
уроків або навчальних програм з цілями, 
 які забезпечать досягнення стандартів 

Національні стандарти підготовки 
вчителів для сексуальної освіти (National 
Teacher Preparation Standards for Sexuality 
Education) [33] 

США, Future of Sex 
Education 

Мета – визначення стандартів підготовки вчителів  
охорони здоров'я та фізкультури до викладання  
сексуальної освіти в середній і старшій школі 

Інструмент зіставлення навчальної  
програми для впровадження  
сексуальної освіти для впровадження 
Національних стандартів підготовки  
вчителів до сексуальної освіти 
(Professional Preparation Program 
Curriculum Mapping Tool for Implementation 
of the National Teacher Preparation 
Standards for Sexuality Education) [34] 

США, Future of Sex 
Education 

Призначений для визначення того, наскільки добре  
навчальна програма відповідає стандартам у межах  
окремих курсів. Інструмент дозволяє адміністрації  
і викладачам визначити, де і як стандарти та показники 
розглядаються в навчальній програмі/плані й ілюструє 
послідовність, у якій концепції викладаються навички 

Оцінка застосування національних  
стандартів підготовки вчителів  
до сексуальної освіти (Assessment of the 
Application of the National Teacher 
Preparation Standards for Sexuality 
Education) [35] 

США, Future of Sex 
Education 

Адресована адміністраторам, керівникам і викладачам 
закладів вищої освіти, які відповідають за програми 
професійної підготовки вчителів у галузі охорони  
здоров'я та фізичного виховання. Оцінка дозволяє  
визначити, наскільки освітня програма відповідає  
стандартам Програми професійної підготовки 

Канадські рекомендації щодо  
сексуальної освіти (Canadian Guidelines 
for Sexual Health Education) [36]  

Канада, Public Health 
Agency of Canada 

Мета – направляти та об'єднувати професіоналів, 
які забезпечують освіту щодо сексуального здоров'я  
шляхом впровадження відповідних програм; пропонують 
основні три кроки процесу розвитку сексуальної освіти: 
• Оцінювання рівня знань про сексуальну освіту  
в цільової групи та планування програми; 

• Втручання; 
• Оцінюввання ефективності 

Міжнародне технічне керівництво  
з сексуальної освіти (International 
Technical Guidance on Sexuality Education) 
[21] 

ЮНЕСКО Визначає, що комплексна сексуальна освіта –  
це освіта, яка надається у формальних і неформальних 
умовах і яка має бути: 
• науково точною; 
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Закінчення табл. 2 

Назва документу Країна 
та/або організація Мета та зміст 

  • безперервною; 
• відповідною віку та розвитку; 
• на основі навчальної програми; 
• комплексною (всеохопною); 
• на основі правозахисного підходу; 
• дотримуватись підходу гендерної рівності; 
• культурно релевантною і відповідною контексту; 
• трансформативною; 
• здатною допомогти розвинути життєві навички,  
необхідні для підтримки здорового вибору 

Стандарти сексуальної освіти в Європі 
(Standards for Sexuality Education in 
Europe) [20] 

WHO Regional Office for 
Europe and Federal 
Centre for Health 
Education (BZgA) 

Визначає те, що повинні знати та розуміти діти  
та молоді люди різного віку, із якими ситуаціями чи  
викликами вони повинні вміти справлятися в цьому віці 
та які цінності та ставлення вони повинні розвивати;  
документ може використовуватись як для адвокатування, 
так і для розробки/вдосконалення навчальних програм 
на різних рівнях освіти. Такі програми мають засновуватися 
на фактах і наукових даних, адаптовані до місцевих 
умов і логічно побудовані так, щоб враховувати 
і впливати на існуючі уявлення, моральні цінності,  
психологічні установки й життєві навички, які, у свою 
чергу впливають, на здоров'я та благополуччя людей  
у контексті сексуальності. Актуальне для міністерств 
освіти та профільних фахівців, неурядових організацій, 
молоді та фахівців, які працюють із молоддю 

Питання навчання: структура основних 
компетенцій викладачів сексуальних  
питань (Training matters: A framework  
for core competencies of sexuality 
educators) [37] 

WHO Regional Office for 
Europe and Federal 
Centre for Health 
Education (BZgA) 

Визначає навички, які повинні мати або розвивати  
вчителі, щоб проводити сексуальну освіту; адресовна 
тим, хто проводить підготовку вчителів, експертам, які 
розробляють відповідні навчальні програми та самим 
вчителям 

 
Як бачимо з табл. 2, зарубіжні та міжнародні станда-

рти й рекомендації щодо впровадження сексуальної 
освіти є значно більш насиченою системою документів, 
які регулюють як питання змісту та результатів освіти 
здобувачів, так і питання професійної підготовки вчите-
лів у галузі охорони здоров'я та фізичного виховання, а 
також включають інстументи оцінювання застосування 
національних стандартів підготовки вчителів до сексуа-
льної освіти, зіставлення навчальної програми для впро-
вадження сексуальної освіти із стандартами тощо. 

Здійснений аналіз документів дозволяє стверджу-
вати, що в той час, як офіційна концепція сексуальної 
освіти в Україні відсутня, у Європі та Америці існує до-
сить стійке переконання, що комплексна сексуальна 
освіта приносить користь дітям і суспільству загалом, що 
відображається в кількості та якості стандартів як самої 
сексуальної освіти, так і підготовки вчителів до викла-
дання. Спільним як для американської, так і для євро-
пейської практики є визнання відповідної підготовки вчи-
телів основним фактором якісної сексуальної освіти. 

Висновки. Наукові підходи до розуміння змісту сек-
суальної освіти та теоретико-методологічні засади її 
здійснення суттєво змінилися за останні два-три десяти-
річчя. Поступово спостерігається відхід від вузького 
сприйняття сексуальної освіти (як статевого виховання 
чи просвіти задля попередження потенційних ризиків се-
ксуальності) і здійснюються спроби запровадити ціліс-
ний підхід до сексуальності, гендеру, ВІЛ і прав людини. 
Дискусії щодо того, що має включатися в сексуальну 
освіту і хто має її проваджувати, іще тривають у багатьох 
країнах, однак завдяки співпраці потужних професійних 
громадських організацій та органів влади в західних кра-
їнах з'явилися стандарти, керівництва та рекомендації з 
питань сексуальної освіти, що наголошують на її компле-
ксному характері, можливостях реалізації у формальних 
і неформальних умовах, із дотриманням визначеного 

переліку принципів. Ці стандарти можуть використовува-
тись як для адвокатування, так і для розробки чи вдос-
коналення навчальних програм на різних рівнях освіти. 
У сукупності такі програми з сексуальної освіти допома-
гають дітям і молоді розвивати самооцінку й життєві на-
вички, які заохочують до критичного мислення, чіткого 
спілкування, відповідального прийняття рішень і шаноб-
ливої й чуйної поведінки. 

Поза тим, що міжнародні стандарти щодо сексуаль-
ної освіти надають повну підтримку для більш інтегрова-
ного підходу до надання сексуальної освіти, на практиці 
більшості країн ще не вдається забезпечити ефективну 
CSE у школах. Аналогічно, аналіз літератури підкреслив 
необхідність ширшої співпраці, інтеграції та послідовно-
сті в наданні сексуальної освіти в Україні. Початкова 
школа, фактично, не порушує питань сексуальної освіти 
взагалі, а середня – передбачає формування окремих 
компетентностей, що не становлять цілісності і не відо-
бражають якогось системного бачення комплексу ре-
зультатів навчання з питань сексуальності. 

Наявність окремих нормативних документів, що за-
безпечують формування в межах загальної середньої 
освіти базових компетентностей, які відповідають тради-
ційним уявленням про мінімально необхідні дітям знання 
і навички з питань статевих відмінностей, сексуального 
розвитку і здоров'я – фактор, що відіграє неоднозначну 
роль. З одного боку, згадані в нашому огляді національні 
документи (професійні та освітні стандарти і типові нав-
чальні програми) є вагомими передумовами для впрова-
дження комплексної сексуальної освіти в українській 
школі, оскільки, щонайменше, визнають сексуальну 
освіту частиною загальної освітньої компетентності здо-
бувача освіти. З іншого – саме це і стримує визнання ві-
дсутності комплексного підходу до сексуальної освіти ді-
тей і молоді проблемою, яка потребує рішень уже зараз. 
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Перспективи дослідження. Впровадження сексуа-
льної освіти з використанням більш комплексних підхо-
дів вимагатиме розв'язання багатьох менших, але скла-
дних проблем, зокрема: застосування міжнародних ста-
ндартів сексуальної освіти для розробки національних 
стандартів; забезпечення якості впровадження націона-
льних стандартів сексуальної освіти, зокрема оціню-
вання компетентності вчителів до здійснення сексуаль-
ної освіти, розробка і впровадження стандартів підгото-
вки вчителів до такої діяльності. У цьому контексті зако-
рдонний досвід, частковий огляд якого здійснено в цій 
публікації, є дуже цінним. Тож, для розуміння змісту тео-
ретичної і практичної готовності українських вчителів до 
здійснення педагогічної діяльності з різних аспектів сек-
суального та репродуктивного здоров'я, прав дітей у кон-
тексті розвитку та прояву сексуальності і побудови здо-
рових стосунків, необхідним є визначення структури ком-
петеностей вчителя у здійсненні сексуальної освіти, а 
також дослідження можливості впровадження її у про-
грамах підвищення кваліфікації вчителів. 
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CONTENT AND PREREQUISITES OF THE COMPREHENSIVE  
SEXUALITY EDUCATION IMPLEMENTATION IN UKRAINE 

 
The need for science-based knowledge about sexual life is natural for children and youth all over the world. Official statistics on the incidence of 

sexually transmitted infections, gender-based violence, and early pregnancies emphasize the urgency of the problem of developing sexual 
competence for Ukrainian children and youth. 

The purpose of the article is to study the foreign and Ukrainian experience of sexual education at school, to understand the essence of the 
concept of comprehensive sexuality education, its actors, and the requirements for their training. The main research method was document analysis. 
The results of a review of approaches to developing the researched problem in foreign and national scientific publications and a comparative analysis 
of Ukrainian, some foreign and international standards (guidelines, recommendations) regarding sexual education are highlighted. 

It was found that today there is no unity in terminology, interpretation, and criteria for defining sexual education. There are national differences 
in approaches to understanding its goals and content. Sexual education is interpreted in a narrow and broad sense, but in this matter, scientists are 
gradually more and more inclined to use a complex approach. A broad interpretation of sexuality education shifts the traditional emphasis from the 
physiological and biological features of the sexes, the problems of sexual life, including the prevention of accidental pregnancy, sexually transmitted 
diseases, and the achievement of safe sexual satisfaction (sex education, sexual health education) to the issues of forming a culture of sexuality and 
related feelings, understanding and protection of one's rights, including sexual, throughout life, humane treatment and responsible behavior in 
relationships, clear and respectful communication, preparation for marriage and family life (comprehensive sexual health education, comprehensive 
sexuality education). 

Comprehensive sexuality education has strong support in the international discourse and is supported by a relatively robust evidence base. A 
comprehensive approach enables educators and policymakers to address not only the individual determinants of young people's sexual and 
reproductive health but also the social determinants of their health and well-being. Comprehensive sexuality education is not reduced to the activity 
or responsibility of an individual teacher. However, it is the result of the collective actions of all teachers in conditions of mutual support and exchange 
of experience in implementing sexual education programs. Health, biology, and physical education teachers considered critical in sexual education 
at school. At the same time, it is necessary to strengthen teachers' ability in sexuality education by improving the qualifications of teachers and 
providing constant support. The document analysis proved the inadequacy of the development and practical solution of the introduction of 
comprehensive sexuality education in Ukrainian schools. At the same time, the European and American experience of a number of foreign and 
international standards, guidelines, and technical documents, which relate to the content and results of sexuality education for students, the quality 
of the application of education standards, and professional training of teachers, shows a reasonably stable conviction that comprehensive sexuality 
education contributes to children and society as a whole. 

Keywords: comprehensive sexual health education, comprehensive sexuality education, sex education, teacher professional competence, 
teacher professional training, school. 
 
 
  


